

统筹推进疫情防控和经济社会发展



2020年2月27日 星期四

复工复产这些措施来保障

2月23日，在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记深刻分析了当前疫情形势和对经济社会发展影响，就落实分区分级精准复工复产作出部署、提出要求，为各地统筹做好疫情防控和经济社会发展工作提供了重要遵循。

连日来，各地已陆续吹响复工复产集结号。复工复产如何推进？宏观政策如何调节？药物研发到了哪一步？复工复产如何防感染？稳就业稳企业有哪些举措？为及时协调解决复工复产中的困难和问题，一系列政策措施正在逐渐落地。

复工复产如何推进？宏观政策如何调节？

权威部门回应疫情防控和经济社会发展热点问题

新华社记者

复工复产如何推进？宏观政策如何调节？在24日国新办发布会上，国家发展改革委、工信部、财政部等相关部门负责人对此作出回应。

多地规模以上工业企业复工超七成 重点物资保障明显增强

复工复产是化解疫情不利影响，保持经济社会平稳有序发展的关键。

国家发展改革委秘书长丛亮说，目前，国家发展改革委正会同有关部门在做好疫情防控工作的同时，分类有序推进企业复工复产、抓好重要物资保障。从调度数据看，目前全国规模以上工业企业复工率逐步提高，浙江已超90%，江苏、山东、福建、辽宁、广东、江西等地已超70%。关系国计民生的重点领域企业正在加快复工复产。口罩企业产能利用率已达110%，全国粮食应急加工能力复产率超70%，煤矿产能恢复率达76%，铁路、民航、港口、水运均正常运营。

让企业有序复工复产，做好防疫物资保障很关键。口罩、消毒用品等产能如何，能否满足需求？

我们已组织3批企业通过技术改造增产、扩产、转产增加供给，同时全力保障全产业链协调运行。丛亮说，目前30个省区市陆续新上了口罩生产线，同时还不断有新的口罩生产线投产。截至2月22日，我国口罩的日产量已经达到5477万只，近20天以来累计生产口罩5.7亿只。

工信部数据显示，目前消毒杀菌用品生产企业复工率已超过80%。84消毒液、免洗手消毒液、医用酒精等主要消杀用品的产能和产量都能满足湖北一线乃至全国的急需。我们正在组织电商平台和药品的批发企业进行对接，尽快在线上和各个门店提供分装、小包装的消杀用品。工信部总工程师田玉龙说，防疫物资生产供应得跟上为企业复工复产提供了有力保障。

国家发展改革委、工信部等相关部门表示，在继续加强疫情防控的同时，分区分级有序推进企业复工复产，使人流、物流、资金流有序转动起来。同时将视疫情防控需要继续加强政策支持，推动重点物资生产企业上下游产业链的协同复工复产，在优先保障湖北一线急需的同时满足复工复产和社会公众的需要。

中小企业经营仍有困难 继续加大精准帮扶 相比较大型企业，疫情对中小企业带来的冲击更大。根据目前的监测，中小企业开工率接近30%，生产经营压力较大。

个别地方企业复工复产需要大量的审批证明材料。产业链各环节没有同步复工，也对正常生产造成影响。田玉龙坦言，复工复产、用工、产业链配套、资金支撑、订单交付是当前中小企业面临的五大难题。不少中小企业资金压力较大，面临着订单不能及时交付的风险。

稳住中小企业就意味着稳住就业、稳住供应链。出台精准举措减轻疫情对中小企业的影响很关键。

要尽快推动分区分级的精准复工复产，这对中小企业非常重要。田玉龙说，中小企业分布在全国各地。一方面，要依据各地防控形势有序推进。另一方面，也要协调各级政府大力推动产业链上下游同步复工。

相应政策也要精准到位。疫情发生后，受影响最大的是传统服务业和劳动密集型制造



2月20日，在浙江省杭州市临安区天目山镇一家纺织印染厂门口，工作人员为进入厂区的工人测量体温。

连日来，在做好新冠肺炎疫情防控的同时，各地多措并举，助力企业有序复工复产。

新华社发（胡剑欢 摄）



2月24日，在河北省石家庄市，农民工准备乘坐政府定制包车返岗。

连日来，各地通过点对点运输方式制定包车计划，组织农民工集中返岗，以满足企业复工复产需求。

新华社发（许建园 摄）



2月20日，在重庆市北碚区一家机器人制造企业，北碚区企业服务专员杨萍（左）在协助企业进行疫情防控工作。

连日来，多地在严格落实疫情防控安全措施的前提下，积极推进企业复工复产。

新华社发（秦廷富 摄）

复工复产进展如何？稳就业稳企业有哪些举措？

新华社记者

日前召开的国务院常务会议强调，当前统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，一项迫切任务是稳就业。稳就业就必须稳企业。

今年高校毕业生数量将创历史新高，达到874万，如何促进高校毕业生顺利就业？推进复工复产过程中，如何保障农民工安全有序返岗？涉及疫情防控相关物资的复工复产进展如何？就这些热点问题，记者进行了采访。

企业复工复产进展如何？央企主要生产型企业开工率超过80%

连日来，各地、各部门在全力抓好疫情防控的同时，有序推进企业复工复产。目前，在各方共同努力下，复工复产已取得积极进展。国家发展改革委运行局二级巡视员唐社民在19日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说。

从区域来看，广东、江苏、上海等规模以上的工业企业复工率超过50%；从企业看，大型企业相对中小企业复工复产进度快，上游行业和资本技术密集型企业相对下游行业和劳动密集型企业进度更快；从行业看，涉及疫情防控相关物资的复工复产成效比较明显。另外，37家重点监测的粮油加工

企业已复工36家，有色金属行业重点企业复工率达80%，炼油行业复工率超过60%。

目前，96家中央企业所属2万余户主要生产型子企业的开工率超过80%。国资委宣传局局长、新闻发言人夏庆丰说，下一步重点是结合实际、分区域、分行业、分项目推进复工复产。对涉医涉药等疫情防控企业，组织全面复工复产，对煤电油运、通信、粮油等企业做到基础保障不间断。

针对百姓关心的口罩供应问题，唐社民表示，近期有关方面围绕扩大口罩生产、保障有效供给做了大量工作，取得积极成效。截至2月17日，全国口罩产能利用率110%。下一步，在保障安全生产和产品质量的前提下，将进一步增产；对重点地区和行业进行合理调配，保障重点需求。

中小企业如何渡过难关？阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费

11日下午，中信银行3000万元贷款到账，给安徽老乡鸡餐饮有限公司董事长束从轩送来一颗“定心丸”，而中信银行给予的1亿元贷款额度，也让随后企业发放工资、采购原材料有了保障。

疫情当前，广大企业特别是中小企业生存发展面临严峻考验。为帮助企业渡过难

关，相关部门采取了多种举措，日前召开的国务院常务会议更提出要阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费。

这项举措对于支持企业复工复产、帮助小微企业渡过难关、维护就业局势总体稳定、保障国民经济持续稳定发展具有重要意义。人社部失业保险司司长桂桢表示，人社部将精心组织确保这项好政策尽快落地见效，确保每一户参保缴费的企业都能享受到政策红利。

据了解，针对中央提出的综合运用失业保险基金结余加大援企稳岗力度要求，人社部已出台新举措，降低政策门槛、放宽申领条件，使更多中小微企业享受到政策红利。目前，全国各地已向11万户企业发放稳岗返还资金34亿元。

企业在复工复产过程中还面临着返岗工人不足、交通物流不畅、产业链配套难等问题。唐社民表示，国家发改委将同有关方面落实收费公路暂免通行费、实施企业缓缴住房公积金等政策，切实降低企业生产经营成本，促进复工复产。

重点群体就业咋保障？强化对接、畅通渠道、加大线上岗位投送力度

推动有序复工复产，帮助农民工返岗至

关重要。人社部成立了农民工返岗复工点对点服务协调小组，帮助农民工安全有序返岗。重点强化输入地和输出地对接，畅通返岗服务衔接渠道，引导劳动者合理安排返岗时间和交通方式。对成规模、集中性返岗的劳动者，会同相关部门开通专车专列等，努力实现“出家门上车门，下车门进厂门”。

受疫情影响，高校毕业生求职面临很多不便。对此，人社部就业促进司副司长宋鑫表示，人社部正会同有关方面加大线上岗位投送力度，拓展毕业生择业渠道，引导用人单位延长招聘时间，千方百计助力毕业生平安顺利就业。公共就业人才服务机构将延长报到接收时间，尽最大努力为高校毕业生办理就业协议签订和报到手续等提供便利。

目前，一些央企的招聘工作正在有序推进，并结合疫情防控的需要，采取了更加灵活的招聘方式。多家央企打造线上招聘平台，重点面向应届毕业生进行线上招聘，支持线上远程面试。

疫情防控期间，失业人员的基本生活能否得到保障？目前，失业保险基金累计结余支撑能力较强，能够确保各项待遇按时足额发放。桂桢说，人社部从延长保障期限、扩大保障范围、优化领金方式三方面加强失业人员生活保障。

药物研发到了哪一步？ 复工复产如何防感染？

新华社记者 孙奕 董瑞丰 侯雪静

全速推进药物筛选、中西医结合治疗效果明显、康复者血浆捐献在接力 记者从21日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，当前疫情形势出现了积极向好的趋势，但疫情防控仍丝毫不能松懈，要取得进一步防控成效，离不开科技创新的大力支撑和科研攻关的持续推进。

药物选择和研发 坚持 安全、有效、可供

虽然时间紧迫，但一些药物已进入临床试验阶段，对药物研发而言，始终要坚持六个字：安全、有效、可供。科技部副部长徐南平说。

磷酸氯喹，一款原本用于治疗疟疾的老药，现已进入新冠肺炎第六版诊疗方案，有望在更多应用的基础上进一步总结疗效。

根据21日新闻发布会上公布的数据，北京、广东使用磷酸氯喹的135例临床试验中，130例轻型、普通型患者未向重型转变，5例重型患者中4例已出院、1例转为普通型。

还有一些药物和技术也在临床试验阶段：法匹拉韦，在深圳做了80例对照试验；瑞德西韦，在武汉已有逾200例重型和危重型患者入组临床试验；干细胞治疗，已有4例接受治疗的重型患者出院。

同时，全国中医药参与救治的确诊病例超过6万例，占比在85%以上。从第三版诊疗方案开始，一批中药进入一线临床医生的用药方案，此后不断完善。

国家药品监督管理局副局长陈时飞说，超过80个医疗机构中药制剂用于一线诊疗，在医疗实践中取得较好效果。

疫苗到了哪一步？瞄准临床试验正在加速

天花、脊髓灰质炎、狂犬病等传染病，都靠疫苗才得以消灭或预防。新冠肺炎疫苗目前研发进度如何？

如果把疫苗研发比作建楼，目前地基已经打好，楼体已经冒出地面。国家卫生健康委员会副主任曾益新打比方说，我们正在以最快的速度一层一层往上建。

曾益新表示，最快今年4月到5月可能有部分疫苗进入临床试验。

灭活疫苗、重组基因工程疫苗、核酸疫苗、利用减毒的流感病毒疫苗作为载体 多条技术路线同步开展，部分项目已进入动物实验阶段。

据介绍，国内各方力量协作组成疫苗研发攻关团队，日夜奋战，在尊重科学、保障安全的前提下，最大限度缩短研发时间。目前我国各类技术路线的疫苗研制基本与国外同步。

组织专家团队逐一对照科研攻关组，同步跟进研发进程；注重临床试验的质量管理，保护受试者权益，保证试验结果数据真实可靠可信。疫情紧急，国家药监局也已做好应急审评审批的准备。

陈时飞说，在确保安全有效的前提下，国家药监局将加快完成技术审评，第一时间批准安全有效的疫苗用于抗击新冠肺炎。

捐献血浆如何接力？希望更多康复者参与其中

几天前，有关人士呼吁开展千人献浆救千人行动。眼下，这场爱心接力进展如何？

徐南平说，截至目前，已有超过100名康复者献血浆，大概能制备240份左右的治疗用血浆，能对超过200名重型或者危重型患者进行救治。

康复者恢复期血浆治疗，是利用康复者血浆中一定滴度的病毒特异性抗体，降低患者体内病毒含量，从而达到治疗预期。

据介绍，血浆治疗建议适用于病情进展较快、重型和危重型患者，此前已纳入第五版诊疗方案，第六版诊疗方案中对其适用症和用法、用量进一步细化。

徐南平表示，承担项目的单位已经组织了20个采浆团队，派驻到康复病人比较多的11个省份。通过一个月的研究，在采浆方面及后面一系列处理都有相关标准，确保安全。目前已经具备了在全国重点地区全面铺开的工作条件。

希望更多康复者献出你的血浆和爱心。徐南平说，医疗机构、医生要依据诊疗方案的要求和技术规范，采用恢复期血浆对更多患者进行救治，给重型和危重型患者多一分生的希望。

复工复产如何防感染？科学防护最重要

用一个30立方米的人工模拟箱来模拟气溶胶环境，科研人员通过不同的实验动物，模拟和验证病毒的传播途径。

中国科学院院士周琪说，初期实验显示，如果满足密闭空间、长时间暴露、高浓度三个条件，存在气溶胶传播的可能性。但在开放环境中，通过气溶胶传播新冠病毒的几率极低。

他介绍，比较确定的传播途径仍是经呼吸道的飞沫传播和密切接触传播。病毒主要从黏膜侵入，如口腔、鼻腔和眼部，做好对这些部位的重点防护非常必要，在人员密集区域正确佩戴口罩是切断病毒进入肌体的重要措施。

针对人们关注的复工复产期间防感染问题，周琪建议，注意个人科学防护最为重要。在人员相对密集的工作场合，要保持通风，同事间要保持适度距离。

科研攻关团队按照不同生活和工作场景，设计了多个实验来观测病毒的传播途径和致病机制。结果显示，新冠病毒不会通过皮肤传播。即使是不少人担心的粪口传播，只要保持正确的洗手方法，养成勤洗手的习惯，也可避免病毒通过这些途径传播。